

返乡大学生“疫”线展青春

通讯员 杨东

苟利国家生死以，岂因福祸避趋之。疫情期间，在旬阳桐木有这样一群体，他们不负韶华，砥砺前行，将青春和热血挥洒在抗疫一线，用实际行动践行当代大学生的使命担当，虽然没有轰轰烈烈的英雄壮举，但是，他们的平凡之举依旧感动着你我。

“战场”父子兵

“在2019年的最后几天，我才开始了解新冠肺炎病毒，并且得知了武汉封城的消息，对于桐木这样一个偏远地区，当时感觉疫情离我们很远，并不会有什么大问题。”陈浩回忆时说道。在陕西西北政法大学的陈浩，原本打算利用寒假在家好好复习教师资格证考试，到今年毕业时让自己多一份选择。疫情来了，他在家也坐不住了，跟着父亲一起在镇上开展义务宣传。“每天站在窗口边，看着来来回回的宣传车，我就想着作为一名大学生也应该做点啥，承担一些社会责任，刚好我爸准备用开车开展义务宣传，我就跟他一起，轮换开车宣传。”正月初七，他和父亲就在车上装上

了音响，张贴了政府统一宣传标语，就这样开始了他们的“广播”之旅。根据安排，他们主要负责在镇上的主干道上宣传，此后的一周多时间，他们便每天往返于三河街道与两河关之间。

“刚开始，还有少数人沿街扎堆晒太阳，渐渐路上行人少了，家家都是门窗紧闭，看着‘空荡荡’的街道，心里还挺有成就感。”陈浩觉得这样的奉献很值得。

“打虎”亲兄弟

“支书，我看看你在群里发的招募志愿者通知，我跟我哥想报名参加，需要办什么手续不？”2月3日，立石滩村支书潘久芳在“劳务就业信息群”刚发完信息，便接到了返乡大学生西安文理学院李镇的电话。

李镇兄弟俩带着村上配备的独轮车，经过简单培训，便正式“上岗”了。他们戴上口罩，背着蓝色的消毒壶，每天负重40多斤，行走5小时，为40户170人的一组村民消毒，这样的工作量对于一个常年在学校，没吃过多少苦的孩子来说，略微显得有点吃力，没过一

会儿额头就布满了汗珠，裤子也被溢出来的消毒水染成了彩色。

半个多月下来，他们从没说过苦喊过累，每天按时按点出现在他们负责的消杀区域。“娃呀，累了吧，这大太阳晒得，坐下来休息一下，现在的年轻人要是都能像你们兄弟俩一样有担当就好了。”立石滩村李奶奶步履蹒跚地从家里取出两瓶饮料递给李镇兄弟手上。

“我们家以前是贫困户，镇村领导没少给我们帮助，现在正是需要人的时候，我们就想做一些力所能及的事情，不怕你们笑话，我现在每天闻不到消毒水的味道，晚上都睡不着觉。”李镇早已习惯了这份工作。

我为自己“代言”

为了防止疫情扩散，武汉返乡人员是重点监控和防守的对象。桐木籍汉江学院学生邹申杰1月3日从武汉返乡，当时疫情还没引起广泛关注。直到1月23日，武汉封城，各地纷纷采取有力措施防控疫情。

邹申杰虽然返乡已有20多天，但是

新闻报道有确诊患者潜伏期长达38天，考虑到怕给村民制造恐慌，带来不好的影响，原本计划到村委会报道做志愿者的他，选择自我隔离。

邹申杰居家隔离超过38天，每天白天上完学校网课，他就跑到村委会去帮忙。“邹，你帮忙把这个宣传资料复印一下，一会要入户宣传。”“邹，你帮我在这盯一下，我去贫困户家里落实下烟草面积，记得来往的人员要登记啊。”……

“你这小伙子，跑得咋这么快，我不是还看见你在村活动室帮忙消毒嘛，咋一会就又跑过来了？”邹申杰消杀完毕后，一路小跑到村返点帮助值班的驻村干部。“今天天气好，出去的人肯定多，怕你们忙不过来，所以过来看看有啥需要帮忙的没？”

“爷爷，听说您在为桐木政府组织捐款，我是从武汉回来的，不过您别怕，我已经回来50多天了，一直没出过门，我是健康的。”2月28日，邹申杰将100元钱递到黄世和手上，请他代为转交。

社区故事



实习记者 唐波 作

本报讯(通讯员 高佳荣)3月2日，满载着爱心的车辆驶入汉滨区老城街道办事处机关院内，万家福超市等9家爱心企业送来了矿泉水、消毒液、口罩、卫生纸、洗涤用品、方便面、饼干……

自老城街道吹响复工复产的号角后，街道办及社区的工作人员分类分区，通过巡查走访、宣传引导促使辖区企业做好疫情防控和复工复产工作，要求有意向复工复产的企业签订疫情防控承诺书，同时做好店面卫生及场所消毒等各项疫情防控措施。同时，对缺少消毒物资的复工企业提供物资支持，为他们调配消毒液、84等物资，帮助他们渡过难关。

“今天我们捐赠一些物资聊表心意，虽然我们也在此次疫情中遭受了很大冲击，但是看到基层工作人员舍小家为大家，夜以继日地工作，在疫情防控的紧要关头帮助企业复工，给我们提供帮助，这让我们有信心、有决心共同走出困境。”安康市马力商贸有限公司总经理马力表示，作为辖区的一员，也应该为防控一线的工作人员尽一份力，共渡难关。

老城街道党工委书记汪建国代表街道接受了捐赠。汪建国表示，企业的复工复产是一个良好的开端，希望企业复工复产后，做好正面宣传，起到带头作用，让更多的企业实现复工复产。街道办将会为辖区的企业、商户提供更好的服务与支持，协助更多的企业做好复工复产工作，早日走出困境。

家爱心企业 向老城街办捐赠防疫物资



3月3日，市区退役军人事务局专程看望慰问了汉滨区3名武汉抗疫军人家属，给他们送去了慰问信和慰问品，送去了党和政府的关怀。

通讯员 胡兴晨 摄

瀛湖率先实行十年禁捕

本报讯(通讯员 徐天宇)自3月1日起，安康瀛湖在全面落实长江流域2020年禁渔制度外，同期启动瀛湖“十年禁捕”。也就是说，自2020年3月1日起至2029年12月31日，除增殖渔业外，瀛湖所有天然水域都属于禁渔区。

2018年国务院办公厅就下发了《关于加强长江水生生物保护工作的意见》，提出“到2020年长江流域重点水域实现常年禁捕”。2019年9月陕西省农业农村厅、公安厅等11个厅级部门联合下发了《关于加强长江水生生物保护工作的实施意见》，提出“2020年底前，汉江、嘉陵江和丹江等重点水域实现全年禁捕，暂实行10年禁捕”。对此，安康瀛湖渔业主管部门把“十年禁捕”宣传工作纳入年度工作重点，先后采取悬挂标语、集镇广播以及面对面告知等形式，积极向沿湖群众宣传国家禁捕政策，瀛湖周边群众对十年禁捕知晓率和认知度逐步提升，为瀛湖率先实行“十年禁捕”奠定了群众基础。

2019年12月27日，国家农业农村部下发了《关于长江流域重点水域禁捕范围和时间的通告》，规定了长江和其重要支流实施禁捕的范围和时间，有条件的地区可提前开始实施禁捕。安康瀛湖渔业主管部门报请安康瀛湖生态旅游区管委会同意，实行2020年禁渔期和“十年禁捕”同期启动，及时印发了《关于加强瀛湖水生生物资源保护的通告》，率先实行瀛湖“十年禁捕”，全面禁止除增殖渔业以外的捕捞行为，强化野生水生动物保护工作，促进水域生态环境和水生生物资源的逐步修复。

据悉，瀛湖是目前全省范围内率先实行十年禁捕的天然水域。



近日，汉滨区新城街道办迅速开展陕西“健康码”和安康“健康码”的推广运用工作，办班子成员、驻村(社区)工作组下沉基层指导，各村(社区)干部、网格员、志愿者和物业公司，深入小区、村组、商户企业为城内人员及来(返)安康人员，讲解“健康码”的重要性，并现场指导申领使用。同时通过张贴宣传彩页、微信公众号、电话联系等途径和方法，广泛宣传动员。

唐志丹 摄

一份滚烫的“心意”

本报讯(通讯员 翁军)“请带上我的一点心意。”马婷婷用微信向陶霞转去了500元钱。

“感谢马主席的热心支持和重视。”汉滨区工商联机关党支部书记陶霞，连声道谢！她把这位无党派主要领导的爱捐款手机截图贴在党员联络群里。

一石激起千层浪。瞬间，“特殊党费”纷纷涌来，组织委员不停地在群里报数：单林军500元、驻村干部陈向阳200元、党外干部王小军300元……“收到，顾兴忠缴纳‘特殊党费’5000元！”

一方有难八方支援，汉滨区工商联接到汉滨区委组织部《关于在新型冠状病毒感染疫情防控工作中，充分发挥基层党组织和党员干部作用的通知》，广大干部职工踊跃捐款，就连退休干部也积极参与。80多岁的老党员王柏福，专门给儿子打电话，叫代缴党费，尽一份微薄之力，歉疚地说：“对不起，我老了帮不上啥忙……‘听话’我一定要做到，不出门不串门，不给组织上添乱。”身在异地他乡的企业党员，顾兴忠心系疫情，在“捐款”时叮嘱了一句话：“请组织上把这钱用在最前沿的医护人员身上，哪怕买一瓶水一桶方便面……他们太累了。”

一声哨响，13名党员悉数响应。马婷婷翘起了大拇指，她心里由衷地感激这个党组织，无论是在脱贫攻坚的主战场，还是这场没有硝烟的“疫战”，用平凡的工作将初心和使命在永不退色的党旗下，续写着新时代的担当。

汉滨水利局开展隐患风险大排查

本报讯(通讯员 李永明 汪成浩)为切实做好新冠肺炎疫情防控工作，汉滨区水利局深入排查水利行业可能存在的隐患和风险，科学防治、精准施策，扎实做好农村供水、水库安全运行、水旱灾害防御、水利安全生产等重点领域水利工作。

该局严格落实农村饮水安全保障工作，加强组织领导，建立健全农村供水安全保障机制和应急工作机制，指导督促供水单位和相关运行管理人员，按照相关标准要求做好水源保护、水质净化消毒和水质检测工作。全区七个供水分站、直管水厂立即启动供水应急预案。局分管领导牵头对全区各镇及农村供水水厂逐一进行现场督促检查。全区水利行业按要求做好相关监测，发现监测数据异常及时排查、及时报告、及时通报，并配合镇办实施处置措施，保障在线监测设施正常运行。

为及时有序复工，制定了疫情防控应急预案和复工复产方案，积极推行网上办公，加强信息报送管理，对重要事件迅速处置，有效应对。

果园社区疫后上门为商户服务

本报讯(通讯员 李典叶 齐红娟)“老板您好，请问您准备复工了吗？没有报备是不能营业的，这是报备流程请您看一下。”最近，果园社区工作人员主动上门，向辖区门店负责人宣讲企业复工复产报备流程等注意事项。

据了解，汉滨区新城办果园社区辖4个市场和沿街门店600余家，涉及1400余人。为有序推进复工复产，果园社区成立了复工复产工作小组，每天深入各个商铺和市场，现场指导企业和商户复工复产前的准备工作。对已提交复工复产申请、承诺书、工作预案等报备资料的企业商铺，严格对照上级文件要求，检查其是否严格执行“四个不得”；是否有口罩、体温计、消毒液等防控物资；是否落实消杀措施；是否严格落实健康监测；同时建议商户使用微信、支付宝等电子支付方式，实行无接触销售和错峰消费，对于条件符合的商户现场办理相关手续。

保障供电，安康本土口罩厂月底投产

本报讯(通讯员 马志君)3月4日17时许，安康供电公司工作人员按下了开关柜上的“合闸”按钮，伴随着开关机构运作的声响，安康德瑞成医疗器械有限公司的电源上了！

安康德瑞成医疗器械有限公司是一家刚刚注册的可加工生产口罩防护用品企业，在当前口罩等物资短缺的情况下，用电需求十分迫切。安康供电公司收到该公司递交的用电申请后，专门开辟了绿色通道，第一时间组织相关人员主动上门收集资料、勘查现场、商定供电合同，详细了解生产企业的设备用电需求，现场办理业务。仅用三天时间就完成了环网柜、配电柜和地下电缆的改造工作，保证企业迅速建厂开工生产。

据了解，待3月末生产流水线安装到位就开工后，预计每天可产出医用口罩5到8万只，主要供应安康市场需求，缓解当前口罩供应紧张的局面。

爱心小伙免费为五保老人理发

本报讯(通讯员 张均)3月6日，白河县麻虎镇月镇村小伙龚群来到当地敬老院，为40多名五保老人免费理发，赢得了老人们的交口称赞。

据敬老院院长贺德元介绍，疫情发生后，敬老院实行全封闭式管理，严禁人员随意进出，很多老人头发留长了没处理发，今年34岁的龚群是月镇村党支部培养的入党积极分子，得知敬老院老人们需要理发，他立即与村支部取得联系，并主动到县医院体检，落实各项消杀措施，进入敬老院，为老人们解决了难题。

17岁身患白血病少年捐献遗体为爱接力

本报讯(通讯员 王辉)2月18日11点，岚皋县石门镇月星村四组身患白血病的17岁郑智凯离开了这个世界。他的遗体通过市区红十字会捐赠给了西安交通大学医学院进行医学研究和教育事业。

郑智凯得知自己时日不多后，便开始查阅关于捐赠遗体的要求和方式，并通过网上联系红十字会受理登记人体遗体器官，先后多次让父亲到市区红十字会咨询，表示将自己的遗体贡献给社会。

“我们每个人由母亲生出来的那一刻起，就进入了生命的倒计时，关键在于生命的价值，如果我的生命走到最后一刻，我希望爸爸妈妈把我的有用的器官和眼角，无条件捐赠给需要的青少年儿童，如果科院校能从我身上发现白血病的疗法，我同样为社会贡献了自己的力量，如果我捐献的眼膜能让更多的孩子重见光明，我一样看到了这个美丽的世界，如果我捐献的器官能让更多的人复活，我的心一样在颤抖！”郑智凯这样安慰父母。

当天，汉滨区红十字会得知消息后，立即和西安交通大学医学院联系，并协调联系将遗体拉运、存放在市人民医院。下午4点，在亲友和西安交通大学医学院、省红十字会、汉滨区红十字会、人民医院等单位领导的见证下，郑智凯的遗体捐赠给了西安交通大学医学院。

慈善路上“父子兵”

通讯员 宋玉凤

“阿姨，这些物品和钱是我和爸爸的一点心意，请收下。请您帮我转告一线的叔叔阿姨，一定要保护好自己。”近日，蔡树成和他的儿子蔡清华再次来到汉滨区江北办。

和我们打完招呼，蔡清华就将自己购买的40个口罩和2大桶消毒液交给在场的工作人员，父亲蔡树成从口袋里掏出1万元现金，送到干部手中。

这是一个来月，他第二次见到这对父子。年前，他们还去慰问了贫困户。

当我们问及蔡树成为何对爱心事业情有独钟时，他感慨道：“小时候，我家不太富裕，平常左邻右舍呀帮助的多，那时就立志，无论将来多么有钱，都不能忘社会。”蔡树成坦言，自己经营的发小生态农业开发有限公司之所以小有成绩，离不开政府和爱心人士的帮助，因此，他想借此机会，回馈社会，为抗击“新冠

肺炎”作点贡献。

俗话说“打虎亲兄弟，上阵父子兵”。平常，蔡树成十分注重培养儿子蔡清华的爱心意识。在他的影响下，蔡清华也积极参与公益活动。年前，他用自己的摆摊赚的2000元慰问了李家嘴村的4户贫困户，今天，他又用压岁钱为防疫一线的叔叔阿姨买口罩、消毒液等物资。近八九年，蔡树成一有空，就带着儿子到偏远山区，为留守儿童捐赠书籍、衣服、文具，给孩子们送去些许的关爱和关怀。

“我做的远远还不够，今后还要继续坚持。”“要向爸爸学习，常怀感恩之心，为需要帮助的人多做一些力所能及的事情。”……这就是这对父子对慈善事业的认知，他们是这么说的，也是这么做的。相信身边会有越来越多的“蔡氏父子”，为社会奉献爱心、传递正能量。

